

重症手足口病患儿死亡病例显示——

胰腺损伤病情进展快

本报讯(记者王璐 通讯员姚家琦 李奇)12月24日,湖南省儿童医院“小儿脓毒症继发胰腺损伤研究”项目顺利通过省科技厅的专家评审验收。与会专家一致认为,项目系统观察和监测了包括739例重症手足口病儿童在内的2865例重症患儿的胰腺功能状态,总结了胰腺损伤的常见原因、临床特征及危险因素,已建立了全国多中心科研协作组,在全国25家单位进行验证,使胰腺损伤在儿科重症领域得到

了认识并受到重视。

据湖南省儿童医院院长、项目负责人、儿科急救专家祝益民教授介绍,“小儿脓毒症继发胰腺损伤研究”项目是指通过系统观察和监测重症患儿的胰腺功能状态,探讨危重患儿胰腺外分泌(淀粉酶、脂肪酶)和内分泌功能状态,以明确胰腺损伤的常见原因、临床特征及危险因素。该项目系统监测了包括739例重症手足口病儿童在内的2865例重症患儿的胰

腺功能,综合分析64例死亡患儿胰腺损伤的临床特点,发现胰腺损伤患儿病情进展迅速,与休克关系密切。根据临床观察,分析并总结出对重症患儿胰腺损伤/衰竭的诊断思路,采取有效的干预措施,开展了关注胰腺损伤变化,以“CRRT”(连续肾脏替代疗法)为重点、肠道外营养为基础的新技术,对重症儿童特别是脓毒性休克及重症手足口病患儿的诊疗取得了很好效果。



武警卫勤力量 纳入卫生应急体系

12月25日,湖南省卫生厅与武警湖南省总队在长沙联合举办了“卫生应急协作机制启动仪式”,标志着湖南武警卫勤力量正式纳入到全省卫生应急救援体系统筹使用。同时,湖南结合本省实际编制的13部突发事件卫生应急预案业已出台,湖南突发事件卫生应急能力将全面提高。图为应急演练现场,卫生应急队武警分队按照应急预案流程进行模拟救援。

记者王璐 通讯员王红艳
摄影报道



市州连线

郴州市推行医疗 责任保险统保工作

本报讯(钟楚)12月19日,郴州市政府召开全市医疗责任保险暨医疗纠纷第三方调解工作会议,标志着该市推行医疗责任保险工作进入全面实施阶段。该市医疗机构将统一购买医疗责任保险,利用保险等经济手段,提高患者、医疗机构及医务人员防御医疗风险能力,化解医患矛盾,维护社会和谐稳定。

近两年来,郴州市城区、桂阳县、嘉禾县相继成立了医疗纠纷人民调解中心,截至今年11月,全市医疗纠纷人民调解组织共受理医疗纠纷案件208件,已调解199件,调解医疗纠纷成功率95%。

新近引入的医疗责任保险机制处理医患纠纷,采取“政府搭台、各方参与、全市统保、市场化运作与保险经纪人专业辅助相结合”的模式进行设计和组建。目前已完成了医疗责任保险统保招标,确定了参保公司。下步各医疗机构将按照“统一保险方案、统一产品责任、统一工作步骤、统一保险价格、统一参加保险、统一理赔服务”的原则,统一购买医疗责任保险。

临湘“四结合”力促乡村卫生一体化

本报讯(通讯员向明 李学勇)近日,临湘市城南乡三联村卫生室经过装修,医疗保健环境得到改善,受到前来就诊村民的交口称赞。

临湘市采取“四个结合”措施,合理布局村级卫生服务资源:与方便群众就医相结合,改造了50余家

村卫生室;与信息化平台相结合,建成了集医疗、公卫、药品、新农合、卫生综合于一体的卫生信息化平台;与新农合门诊统筹相结合,让村卫生室能享受到新农合政策的支持;与实施基药制度相结合,村卫生室实行基本药物零差率销售,让群众享受方便快捷服务。

安乡县19所卫生院财务集中核算

本报讯(刘思)今年11月以来,安乡县建立了基层医疗卫生机构财务集中核算中心,在全县19个乡镇卫生院实行了财务集中核算管理。

该县各参加集中核算的单位原有账户一律撤销,各项收入统一存入基层医疗卫生机构经费总账户。由财务集中核算中心实行统一管理、分账核算。核定任务、核定收支、绩效考核补助、超支不补、结余按规定使用。各单位的预算管理体制不变、资金所有权和使用权不变、财务审批权不变。按

照统一财务管理、统一编制预算、统一设置账户、统一报账制度、统一收付方式、统一采购资金支付、统一票据管理、统一财务公开、统一会计电算化、统一档案管理、统一审计监管的办法执行。

湖南省第二人民医院
戒毒治疗中心
电话:0731-85219900
13908473230
网站:www.hnjdzx.cn

“驴友”需反思

陈甲取

12月22日,某户外组织的30名驴友徒步登顶北京灵山,在下撤时发现2名驴友走失。走失的2人没有食物和水,其中一人体力已经透支。虽有数支救援队、上百人历经20多个小时的救援,但是由于山上气温近零下25℃,积雪约50厘米深,风力达到7级,救援环境十分恶劣,两名被困驴友在极寒天气中还是不幸遇难。

近年来,因缺乏足够经验知识、安全意识淡薄,以及组织机构准入门槛低等原因,驴友户外运动时迷失失踪、失足而引发的悲剧在全国不断上演。我们应该对此有所检讨和反思:在一次次冒险事故与灾难的教训下,驴友是不是该把握好尺度?政府如何对驴友户外探险游加强管理和防范?在动用大量资源搜救遇险驴友后,谁该为驴友的过失埋单?

对于驴友来说,多掌握些野外生存常识、野外防范、规避危险和救助知识,尽量参加由专业领队组织的活动,做好出发前的准备工作,对气象、地形、地貌要有足够的了解,另外对自己的身体情况也要有客观的判断,切莫逞强好胜。须知,探险的前提理应对大自然的敬畏、对生命的尊重以及对风险的最大限度防范。

对于政府来说,要做好事前预防与危险救济工作。一方面,要建立户外探险的准入制度,鼓励成立专门的行业协会和咨询机构,对驴友提供咨询和指导,设立野外安全警示标志、配备救援设备等等。另一方面,在发生危险后第一时间不计成本救人、保障公民生命安全是应尽的义务。但当事人被救出后,可以参考国外的做法,对违规的驴友要追究其法律责任及追索救援费,以示警训惩戒。



显微镜

勿信民间验“铅汞”传说

湖南生产的化妆品检测合格

本报讯(记者王璐 通讯员臧萍)近日,国家食品药品监督管理局对现行的《化妆品卫生规范》(2007年版)进行修订,并在其官网上公开向社会征求意见,化妆品安全再次成为社会焦点。记者12月26日从湖南省食品药品监督管理局了解到,湖南目前有化妆品生产企业近40家,均已达到现行标准评估要求。

现行的《规范》中对常见有毒害的重金属等物质检测限量规定为:铅含量≤40毫克/千克,汞含量≤1毫克/千克,砷≤10毫克/千克。据了解,在化妆品生产中,不乏有个别不法企业为了达到短期快速效果,可能在祛斑、美白等产品中添加铅汞砷等有毒物质,这些有毒物质长期大量使用后对人体将造成一定危害。省食品药品监督管理局食品安全监管处副处长李祁介绍,按现行标准,湖南对全省持有有效化妆品卫生许可证的近40家生产企业抽检发现,均基本符合风险评估要求。

此外,李祁还提醒人们勿信民间流传的用清水、纯银测铅汞的方法。因不同类型的化妆品其组成成分不同,且根据其成分物质亲水性、亲油性等化学性质不同,在水中溶解度不同,应视具体物质具体成分进行分析。